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Abstract: Contemporary professions, regardless of field, face a series of principles and challenges in their evolution. At 
the heart of these professions are specific activities, carried out regularly and based on appropriate training. The process 
of forming a profession involves distinct stages where careful thought, hard work and talent combine to develop relevant 
concepts, technical skills and abilities. Thus, the contemporary professional faces challenges in adapting to technological 
and social changes, maintaining quality standards and professional integrity, as well as in the efficient management of 
resources. At the same time, the fundamental principles of the profession, such as ethics, responsibility and respect for 
professional norms, remain cornerstones in an ever-changing environment. 
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INTRODUCERE 

Profesia de contabil bazată pe valori, concepte şi reguli, devine indispensabilă omului de 
afaceri din secolul XXI, deoarece prin cunoştinţele şi judecata profesională şi în spiritul unui cod etic 
contribuie la succesul şi dezvoltarea entităţilor. 

Actualmente profesia contabilă devine o necesitate fundamentală în viața economică, iar în 
epoca transformărilor radicale însemnătatea acesteia i-a amploare, deoarece ca şi orice ştiintă trece 
prin etapele proprii de evoluție. Cu toate acestea, expertul contabil trebuie să dispună și de alte calități, 
precum organizarea contabilității în cadrul entităților, analiza și interpretarea situației privind poziția 
și performanța acestora. Profesioniștii contabili nu sunt doar “numere” care înregistrează tranzacții și 
calculează cifre, ci sunt gardieni ai integrității financiare, artiști ai operei contabile și psihologi 
organizaționali.  

Obiectivul acestui articol constă în analiza valoriilor/principiilor și provocărilor actuale a 
profesiei contabile. Într-un mediu economic în continuă schimbare, contabilii devin împuterniciți să 
monitorizeze și să gestioneze mediul de afaceri și nu doar, să reducă riscurile, dar și să asigure 
transparența informațiilor furnizate. Studiul a fost realizat pe baza unor metode științifice generale și 
speciale, precum: metode calitative, metode de analiză și sinteză, studiul actelor normative si 
literatura de specialitate. Pe baza cercetărilor efectuate, am formulat concluzii privind principiile și 
provocările existente în sistemul actual de educație contabilă.  
 
CONȚINUT DE BAZĂ. 

Un semn distinctiv al profesiei contabile îl constituie asumarea responsabilităţii de a acţiona în 
interes public. Astfel, responsabilitatea unui profesionist contabil nu constă exclusiv în a satisface nevoile 
unui client sau ale unui angajator individual, ci acţionând și în interes public prin furnizarea informațiilor 
necesare luării deciziilor. Un profesionist contabil ar trebui să respecte şi să se conformeze prevederilor 
legislaţiei în vigoare, existente la etapa de referinţă. În exercitarea profesiei sale, contabilul trebuie să-şi 
conducă activitatea apelând şi respectând câteva principiile fundamentale, prezentate în figura 1. 
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Figura 1. Principiile fundamentale ale profesiei contabile. 
Sursă : elaborat de autor în baza [1] 

 
Indiferent de poziţie sau de serviciul prestat, contabilii sunt nevoiți să protejeze integritatea 

serviciilor prestate. Integritatea se referă la corectitudine, sinceritate si capacitatca de a acționa 
corespunzător, chiar si situația în care presiunea de a acționa difetit ar putea avea consecințe personale 
sau organizaționale negative. Însăși ,,A acționa corespunzător” înseamnă: 

a) A te comporta cu înțelepciune și prudență în momente dificile; 
b) A lua decizii responsabile și justificate, ținând cont de contextul specific; 
c) A adapta reacția la particularitățile fiecărei situații; 
d) A identifica soluții eficiente care să rezolve problemele cu care te confrunți. 

Obectivitatea este principiul care îl obligă pe contabil să nu permită compromiterea 
raționalismului său profesional din cauza unor prejudecăți din partea entităților sau a altor factori care 
pot afecta imparțialitatea contabilului. Contabilul nu trebuie să se angajeze în nicio activitate dacă o 
circumstanță sau o relație ar influența necorespunzător raționalismul său profesional în ceea ce 
privește activitatea respectivă.  

Profesionistul contabil are datoria permanentă de a-şi menţine cunoştinţele şi aptitudinile la 
un nivelul înalt pentru a se asigura că entitatea beneficiază de servicii calitative bazate pe ultimele 
evoluţii din practică, legislaţie şi tehnică. Este necesar să acţioneze cu prudenţă şi în conformitate cu 
standardele tehnice şi profesionale aplicabile în furnizarea de servicii profesionale.  

Confidenţialitatea este un principiu de bază care are o importanță crucială în domeniul 
contabilități. Informaţile dobândite ca urmare a unei relaţii de afaceri nu trebuie să se divulge unei 
terţe părţi fără o autorizaţie specifică, cu excepţia situației când divulgarea este permisă prin lege și 
este autorizată de entitate 

Desigur, în conformitate cu principiile fundamentale, pericolul poate fi provocat de o mare 
varietate de situaţii. Profesia contabilă trebuie să se adapteze la schimbări actuale. Trebuie să 
anticipăm transformările și să evidențiem provocările actuale cu care se confruntă, ajutând mediul 
de afaceri să se adapteze cerințelor economiei moderne. 

Provocările actuale ale profesiei contabile includ: 
a) Riscurile de faraudă; 
b) Aplicarea standardelor IFRS;  
c) Calitatea serviciilor prestate. 

Actualimente, provocările profesiei contabile sunt o barieră în procesul de prestare a 
servicilor. Ca orice altă activitatea, contabilitatea este supusă acțiunii unor riscuri. Însă, riscurile 
care pot apărea prezintă particularități ce presupune adoptarea unor măsuri specifice sau derularea 
unor acțiuni care să le identifice și să le contracareze. Riscurile nedetectate și împotriva cărora nu s-
au luat măsurile corespunzătoare pot conduce la apariția fraudelor, cu consecințe imprevizibile și, 
de cele mai multe ori, grave.  

Principiile 
fundamentale

Integritatea Confidențialitate Competența 
profesională Obiectivitate
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Frauda este ca orice act ilegal, caracterizată prin înșelăciune, disimulare sau trădarea a 
încrederii, care presupune inclusiv obținerea la moment sau provocarea pe viitor a unor beneficii 
sau avantaje necuvenite, ca rezultat al raportări financiare frauduloase, însușiri ilegale de active. 
Pentru a evita riscul de fraudă, contabili sunt nevoiți să cunoască cum entitatea gestionează riscurile 
de fraudă și dacă sistemul de control intern existent previne și/sau detectează astfel de riscuri. Cu 
alte cuvinte, constă în acumularea informațiilor cu privire la activitatea entității, inclusiv revizuirea 
fraudelor precedente, si analiza măsurilor de prevenire.  

O altă provocare ţine de dificultăţile privind, aplicarea standardelor IFRS (Standartele 
Internaționale de Raportare Finaciară ), deoarece este nevoie de confirmare continua cu privire la 
ordinele enunțate. La implementarea IFRS apar și o mulțime de dificultăți, precum: 

a. interpretări greșite ale standardelor; 
b. deficiențe legate de utilizare terminologiei caracterul de recomandare sau obligatoriu al 

acestora; 
c. sunt standarde de raportare sau de ținere a contabilității; 
d. cuprinderea anumitor precondiții; 
e. existența relației fiscalitate-contabilitate; 
f. necesarul de resurse, în special de cele financiare pentru training-uri pentru personalul 

contabil (standarde sunt prea complexe și costisitoare). 
Cauza acestor dificultăți este că stadartele interanaționale sunt publicate doar pe pagina WEB, 

dar incomplete deoarece nici la momentul actual nu este publicat Cadrul conceptual de întocmire şi 
prezentare a situaţiilor financiare. Documentul în cauză nu are statut de standard internaţional şi nu 
se bucură de prioritate nici asupra unui standard concret şi în cazul unor neconcordanţe între Cadrul 
conceptual şi IFRS prioritatea rămâne a standardului. Ținând cont că în conformitate cu art. 5 din 
Legea contabilității și raportării financiare care prevede: ca entitățile de interes public să țină 
contabilitatea în partidă dublă și să întocmească situații financiare conform IFRS.  

Calitatea serviciilor prestate, la fel este o provocare actuală a profesiei contabile. Într-o lume 
în continuă schimbare, contabilii trebuie să fie precis și informați cu noile reglementări și să ofere 
servicii care să respecte standardele de calificare. Calitatea serviciilor prestate nu se referă doar la 
conformarea cu anumite caracteristici reglementate, calitatea se manifestă prin educație și etică 
profesională, gândire analitică. Îmbinarea acestor calități da dovadă de înțelepciune și responsabilitatea 
de a acționa în concordanță cu cerințele unei sarcini, cu atenție, meticulous și prompt. 

 
CONCLUZII 

Contabilitatea, știința care are o contribuție majoră în funcționarea tuturor entităților. Succesul 
și prosperitatea unei economii sunt de neperceput fără intervenția directă a contabilități, care 
reprezintă o memorie scrisă a vieții economice. La baza succesului profesiei contabilă se află piloni-
valorile fundamentale care stimulează dezvoltarea acestui domeniu și contribuie la depășirea tuturor 
provocările actuale cu are se ,,luptă” profesioniști contabili.  

Așa dar, este important să cunoaștem ca tineri specialiști care sunt principiile funcționări 
profesieii contabile. Începând de la faptul că contabilul este nevoie să respecte integritatea, 
obiectivitatea și confidențialitatea în exercitarea serviciilor și să se mențină informați cu toate 
schimbările legislației în domeniu  

Profesia contabiliă este în continuă evoluare, iar provocările sunt dese ori impedimente în 
activitatea unui specialist contabil precum: riscurile de fraudă prin scheme de înșelăciune, aplicarea 
IFRS (Standardelor Internaționale de Raportare Financiară ), care prezintă un adevărat dezavantaj. 
Este important să cunoaștem că perfecționarea unor valorii/principii la nivel înalt, pot depăși orice 
provocare actuala a profesiei contabile. 
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